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Prof. Ing. Josef Hanuš
Na nároží domu č.p. 103 (růžové školní „stravovadlo“) najdeme pamětní desku s bustou a nápisem: „AKADEMIK JOSEF HANUŠ VÝZNAČNÝ ČESKÝ CHEMIK NAROZEN 13.1.1872 V JILEMNICI ZEMŘEL 24.12.1955 V PRAZE“.

Ve Wikipedii – otevřené internetové encyklopedii najdeme dále, že prof. Ing. Josef Hanuš byl profesorem ČVUT  a členem ČSAV. Pracoval v oboru  analytické chemie, věnoval se především studiu organických činidel a využití těchto v potravinářské a anorganické chemii.

Roku 1966 byla jako nejvyšší vyznamenání České společnosti chemické (dále jen: Společnost) za zásluhy o rozvoje chemie jako oboru v kterékoliv její oblasti zřízena Hanušova medaile. Je pojmenována právě po prof. Ing. Josefu Hanušovi, dlouholetém jednateli Společnosti od sloučení v roce 1907, redaktorovi Chemických listů a významném odborníkovi (popsáno výše). Citováno z „http://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_Hanu%C5%A1“.
A odkaz akademika Hanuše?
Cestou spletitou doputovaly až na oddělení památkové péče MěÚ Jilemnice kopie dopisu z 28. 8. 2005 a dopis z 8.7.2006, obojí podepsané panem Mojmírem Hanušem. Dále uvádím několik výpisků z těchto dopisů: „... ani v načatém 93. roce života neopouští mě zájem o minulost i současnost kraje mých předků – Vaše Jilemnicko! ... Proto si Vás dovoluji požádat o laskavé sdělení, kdy byl zbořen dům č.p. 103, kdy na jeho místě vyrostla Vaše škola a kdy na ní byla umístěna busta prof. Ing. Dr. h. c. Josefa Hanuše, který se ve zmíněném domě narodil. ... Jeho bratrancem byl můj otec Josef Hanuš. Převážnou část svého života prožíval na Hané, na Jilemnici a rodnou Víchovou však stále vzpomínal a ve svých šesti dětech vděčné vzpomínky pěstoval. ... Po hanácku od srdce upřímně zdravím Vás všechny svým zmezinárodňovaným a stále potřebnějším pozdravením, přáním a heslem ZDRAVÝ ŽIVOT! Váš Mojmír Hanuš, Dipl. Sc. Pol. Olomouc.“
Váženému panu Hanušovi jsme zaslali několik fotografií aktuálního stavu busty, podařilo se dokonce i dohledat autora tohoto díla (A. Kulda) a též několik dokladů o postupu výstavby nového stravovacího zařízení vystavěného mimo jiné na místě bývalého hostince U Sevastopolu. 

Uplynuly čtyři měsíce a pan Mojmír Hanuš nám napsal znovu. Ve svém dopise z 27.11.2006 popisuje rodinné vazby, které směřují až k našemu slavnému rodákovi, chemikovi Josefu Hanušovi. Pan Mojmír Hanuš připomíná, že 13.1.2007 uplyne 135 let od narození akademika Hanuše. Pan Mojmír Hanuš nám zaslal také poslední dvě čísla Žurnálu Univerzity Palackého, kde se můžeme mimo jiné dočíst, že slavný akademik Josef Hanuš nebyl jediný úspěšný chemik v rodu Hanušů. V této linii pokračuje také syn pana Mojmíra Hanuše, profesor Hebrejské univerzity v Jeruzalémě, Prof. RNDr. L. O. Hanuš, DrSc. (kopii článků přikládám). Tento vědec nalezl zázemí pro svou práci a nakonec i celý život v Jeruzalémě a během své profesní kariéry se věnuje především chemii přírodních látek, chromatografii na tenké vrstvě,  preparativní chromatografii, sloupcové chromatografii, ...(více je uvedeno v článku).  Věnoval se též výzkumu účinných látek v konopí, při kterém dospěl k objevu látky pojmenované anandamid, látky, která je zjednodušeně řečeno zprostředkovatelem pocitů vnitřního štěstí a radosti (přičemž se tato látka pochopitelně nevyskytuje jen v konopí).... 6.11.2006 zavítal Prof. L. O. Hanuš na svou „domovskou“ Lékařskou fakultu v Olomouci, aby zde přednesl referát na téma Vnitřní štěstí v každém z nás, přednáška slavila nemalý úspěch. ...
Řečeno ve zkratce: Díky nečekané souhře okolností se nám podařilo navázat s potomky (příbuznými) akademika Hanuše písemné spojení, a tak jsme se dozvěděli, že prof. Ing. Josef Hanuš, jilemnický rodák, slavný chemik, má úspěšné následovníky i v dnešní době.  
Pan Hanuš ve svém posledním dopisu píše mimo jiné následující: „V duchu rodové vlastnosti, podporované radostí z úspěchu jiných, byl bych rád, aby z obou zmíněných úspěchů těžili jiní právě z Jilemnicka – navrhuji, aby ke 135. výročí narození akademika Josefa Hanuše na povzbuzení zájmu mládeže o chemii a výzkum na jejím poli byla v Jilemnici uspořádána soutěž, při níž by 10-12-letí v pěti odpovědích ukazovali, zda k názvu chemického prvku znají jeho značku, a 13-14-letí ukázali, zda ke značce chemického prvku znají jeho plný název.“ 

Zájem pana Hanuše mě osobně velmi těší a těší mě také úspěchy, kterými jeho syn navázal na úspěchy svého slavného předchůdce. Velmi mě zaujal také návrh pana Hanuše připomenout výročí narození akademika Hanuše. Napadlo mě, zda by nemohli toto výročí zmínit například pedagogové přímo v hodinách chemie. Soutěž bez oceňování (například drobnými sladkostmi) by asi nebyla   mezi žáky přijata zrovna kladně, ale určitě existuje více forem, jakými by toto výročí bylo možné připomenout. 
Vzpomeňme na slavného rodáka – u příležitosti oslavy výročí jeho narození - a važme si umu a dovedností, kterými on sám a později i jeho potomci (příbuzní) dodnes přispívají, zejména prostřednictvím úspěšných chemických výzkumů, k rozvoji lidského vědění.

Velmi děkuji za spolupráci.
Petra Pohůnková, MěÚ Jilemnice, odbor rozvoje a místního hospodářství, oddělení památkové péče, Masarykovo náměstí 81, 514 01 Jilemnice, tel.: 481 565 135.
V Jilemnici dne 12.12.2006.
